

Николаев Николай Спиридонович



Советник Российской Академии Естествознания (РАЕ)

Подробная информация об авторах размещена на сайте

«Учёные России» - <http://www.famous-scientists.ru>

Николай Спиридонович родился в 1933 году во 2-м Кангаласском наслеге Нюрбинского района ЯАССР. В 1951 году поступил в Московский полиграфический Институт, по окончании которого получил квалификацию инженера-механика по специальности "Полиграфические машины и автоматизированные комплексы" (1956 г.). После окончания института 1 год работал инженером-механиком печатного цеха, и.о. главного механика Якутской республиканской типографии и по совместительству преподавал в только что открытом Якутском госуниверситете. Начиная с 1957 г. по 2005 г. работал в ЯГУ ст. преподавателем, доцентом, зав. кафедрой ИТФ, профессором. Был членом научно-методического Совета Минвуза СССР по начертательной геометрии и инженерной графике (1979-1989гг.), членом координационного Совета Гл. Управления горных Вузов Минвуза СССР по инженерной графике (1980-1990 гг.), членом Президиума Якутского отделения пед.общества РСФСР (1980-1990 гг.), общественным инспектором Министерства просвещения, ЯАССР (1967-1991 гг.). В разные годы по совместительству работал: в НИИВТе, Киевском институте инженеров ГВФ, Восточно-Сибирском технологическом институте, Республиканской станции юных техников (руководителем кружка, научным консультантом Якутского научного общества учащихся (ЯНОУ)), Якутском филиале СО АН СССР (конструктором), ЯГСХА.

Из числа тех, кто учился у него, 14 человек стали академиками, более 40 - докторами наук, профессорами, более 150 - кандидатами наук, доцентами, более 100 – заслуженными работниками различных отраслей народного хозяйства, 10 – работали или работают министрами или заместителями министров РС(Я), около 10000 – инженерами, педагогами и т.д.

По его инициативе и под его руководством в республике организуются и проводятся (впервые в СССР) с 1964 г. Государственные олимпиады по черчению среди учащихся школ, СПТУ, ССУЗ и студентов ВУЗов (43 раз) с охватом более 160000 человек, а также курсы и семинары учителей черчения и изобразительного искусства начиная с 1960 г. по настоящее время и много других полезных республиканских, районных мероприятий, нацеленных на дальнейшее совершенствование преподавания общетехнических дисциплин.

Является автором более 30 книг, монографий, учебных пособий, 75 плакатов по черчению, более 1000 статей на научно-технические и педагогические темы. Общий тираж его книг - более 310.000 экземпляров, а общий объем печатных работ составляет более 340 печатных листов.

За заслуги перед Отечеством награжден 13 медалями СССР и РФ, 13 знаками отличия, является победителем и призером многих конкурсов научных и методических трудов. По итогам конкурса 1997 г. ему было присвоено звание «Лучший профессор ЯГУ», а по итогам конкурса 1999 г. он признан «Человеком года» в номинации «Самый увлеченный человек». Занесен в Книги Почета ЯГУ и Мелино-Кангаласского улуса.

Его научная биография включена в энциклопедию Якутии, (Т.1), Пед. энциклопедии РС (Я) (т.1), в книгу «Ученые России (М.2004), в Интернет энциклопедии «Выдающиеся ученые России» (М.2007). О нем написаны книги проф. Мугуева Г.И. «Профессора ЯГИТИ» (2008) и других авторов. О нем написано более 150 статей в различных книгах, сборниках, журналах, в газетах и т.д.